
  

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

 

Organização: AGUAVIVA, Associação Guarujá Viva 

Data: 13 de junho de 2024 

Hora de Início: 16:30 

Hora de Término: 17:50 

Local: Sala virtual 

Presidente: José Manoel Ferreira Gonçalves 

Secretária: Morgana Oliveira 

 

Presentes: 

• Presidente: José Manoel Ferreira Gonçalves 

• Secretária: Morgana Oliveira 

• Eliane Raduan, Vice-presidente 

• Ítalo Mazzarella, Biólogo 

 

Ordem do Dia: 

1. Discussão sobre questões ambientais no Guarujá e impacto na vida 

selvagem 

2. Falta de políticas públicas e expansão urbana 

3. Importância da preservação de florestas e áreas abertas 

4. Mecanismos de coexistência entre humanos e vida selvagem 

5. Zoneamento e conflitos entre preservação ambiental e desenvolvimento 

6. Colaboração entre comunidades e governo 

 



  

Transcrição e Discussão: 

00:00:00 - A reunião iniciou com a discussão sobre a expansão urbana no 

Guarujá e seu impacto na vida selvagem, especialmente onças. Eliane 

enfatizou a necessidade de políticas públicas para enfrentar a expansão dos 

condomínios que invadem habitats naturais. 

00:05:00 - Membro do PSOL destacou a importância de abordar questões 

ambientais na região, mencionando a presença de Débora, vereadora de 

Santos, e a questão da Sabesp. Discussão sobre a complexa relação entre 

preservação ambiental e desenvolvimento imobiliário. 

00:10:00 - Debate sobre a necessidade de preservar florestas e áreas abertas 

para o desenvolvimento saudável da fauna local. Foram mencionados os 

desafios na preservação de animais menores e a importância de entender o 

comportamento animal. 

00:15:00 - Discussão sobre mecanismos de convivência com a vida selvagem, 

ressaltando a gestão de resíduos para evitar conflitos e a importância da 

colaboração entre comunidades de diferentes rendas para a conservação. 

00:20:00 - Necessidade de zoneamento em áreas de alta densidade 

populacional, como marinas, para proteger habitats da onça-pintada. Debate 

sobre dados desatualizados e a importância de proteger áreas urbanas não 

utilizadas. 

00:25:00 - Importância da biodiversidade e o papel dos animais na 

manutenção do ecossistema. Discussão sobre os efeitos negativos do lixo nos 

animais e a necessidade de responsabilidade ambiental. 

00:30:00 - Enfatizou-se a importância das comunidades do Guarujá para o PIB 

do país e a necessidade de proteção e recursos para essas comunidades. 

Ação conjunta para segurança e preservação ambiental foi defendida. 



  

00:35:00 - Ítalo expressou frustração com os desafios enfrentados pela 

associação Água Viva e mencionou a resistência do setor industrial. Debate 

sobre a influência de figuras locais e a necessidade de ação ética. 

00:40:00 - Discussão sobre a relação de Ítalo com figuras polêmicas e a 

importância de uma abordagem ética na preservação ambiental. 

00:45:00 - Debate sobre a importância de proteger áreas relevantes, criando 

mecanismos de tombamento e a necessidade de documentos 

georreferenciados para a criação de uma base cartográfica detalhada. 

00:50:00 - Discussão sobre a criação de uma APA e as dificuldades financeiras 

enfrentadas pela Água Viva para apresentar uma emenda parlamentar 

produtiva. 

00:55:00 - Conversa sobre a importância da colaboração com indivíduos e 

organizações para a proteção ambiental e a construção de projetos eficazes. 

01:00:00 - 01:50:00 - Discussão sobre a inconsistência de propostas políticas, a 

necessidade de planejamento urbano e zoneamento eficaz, apoio bancário 

internacional, e a importância da comunicação e educação ambiental. 

Frustração com o processo político e a prevalência do crime na cidade. 

Necessidade de transparência e comunicação clara para abordar problemas 

complexos. 

Encerramento: A reunião foi encerrada às 17:50 pelo presidente José Manoel 

Ferreira Gonçalves, que agradeceu a presença de todos e ressaltou a 

importância da continuidade das discussões e ações para a preservação 

ambiental e a convivência harmoniosa entre o desenvolvimento urbano e a 

vida selvagem. 

Secretária: Morgana Oliveira 

Presidente: José Manoel Ferreira Gonçalves 

Ata aprovada em: 14/06/2024 


